



新年的到来总是伴随着一些老传统，祝愿亲朋好友“身体健康”是必不可少的内容；而在辞旧迎新之际，立下新的决心，制定新年健康计划，也是其中之一。美国政府在去年创建了一个榜单，列举了人们在新年立下的决心，排行前三名的分别是：减肥、戒烟，以及善待自己和他人。

今年，法国统计出的愿望清单也并无大异：**14%**的人决心减肥，**13%**的人计划要经常运动，**11%**的人表示要读更多的书，**9%**的人想要花更多的时间陪伴家人，**4%**的人决心少看电视，此外，还有减少忙碌，学会自我减压，戒掉肉食或甜食，更有条理地生活、养成跑步的习惯等等。

其实，稍加留意就会发现，各国人民的新年决心都大同小异——希望生活从整体上进入一个更完美的阶段，每个人都希望成为“更好的自己”。然而，据统计，新年立下的决心，有**34%**最终会被放弃。这是什么原因呢？怎样的新年计划才能实现呢？

关于动机的问题

无论是决心戒烟，经常进行体育锻炼，还是减肥，在开始实施计划之前，首先都应该问自己这样一个问题——“为什么要这么做？”这个问题需要诚实并且详细地回答，因为当人们想改变某种习惯，却没有找到确切的动机时，做这件事的动力就很容易减弱。

动机是我们作出一切决定的核心。法国认知心理学教授法比昂·佛努耶特别指出，如果要长期保持做某件事情的动机，有**3**个条件必须满足：一是自主决定——计划制定者必须感觉到这个计划是自己的选择；二是具备能力——迎接的挑战不要超出自己的能力；三是朋友圈子的支持——与一个跟自己有同样志向的圈子保持联系，并且得到友好的支持。

1 3

每个人都希望成为“更好的自己”，但据统计，新年立下的决心有3/4会被放弃 新年健康计划，怎样制定更容易实现？

2

关于目标的问题

确定好目标也是非常关键的，因为有些时候，人们可能会把真正的目标搞错。《我的好决心在实行》的作者米雪儿·让-巴普蒂斯特同时也是位健身教练，她观察到：“很多女性非常确定地说想要变得‘苗条’，但是当你和她们进一步沟通时，却发现

她们其实是想变得‘有吸引力’，而这两个目标并不一定是互相关联的。”

还有些人会制定两个互相矛盾的目标，比如既希望戒烟，但同时又希望减肥。众所周知，戒烟会引起体重增加，如果不做好体重增加的准备，又怎么能实现戒烟的目标呢？

另一种使决心搁浅的原因，是目标太不现实，标杆立得太高，例如：“从今以后再也不吃巧克力”“永远保持**55**公斤体重”“每天跑步**10**公里”，等等。此外，目标如果制定得过于“笼统”，没有具体规划，没有期限，也不利于实现。

4

关于情商的问题

其他需要预先考虑到的困难还包括情感上的波动。最常见的情况是，很多人在强大的情感冲动下，重新回到了旧有的习惯中。当情感发生作用时，被称为人类行为“操作室”的大脑额叶就会受到抑制，人们于是切换到“外界参考”模式，并丧

失掉珍贵的自主决定能力。

例如，“我被别人惹火了，所以重新点上了烟”。心理师沙比·朗格卢瓦说，“这是一个典型的例子，复吸后就会重新回到以前的情绪里。”因此，他的方法是把戒烟最初的**4**个星期用于确认会引起

吸烟冲动的情感因素，同样的方法也适用于糖、零食、窝在家里不出门……

“一段复杂关系中的所有表象都是与我们的害怕、生气和负罪感相连的”，沙比·朗格卢瓦总结说，“理解，然后与这些联系和平相处，是改变行为模式的决定因素。”

5

关于习惯的问题

另一件需要做的事情是，用好的生活习惯去代替不正确的习惯，就是“只去掉被代替的东西”。如果你只是用力表明“我要减肥，要少吃东西”，却依然保持在柜子里放满各种零食的习惯，那么这个决心就很容易失败。相反，如果你想建立一个新的习惯，例如在感到疲劳时吃一个水果，过了一段时间你会发现，自己就像上了发条的闹钟一样，每天到了一个固定的时候，就会不假思索地去吃水果。不过，要养成这个习惯，还必须给自己设置一个提示机制——例如在办公桌上放一只水果，并且自己能从新的行为模式中获得满足感——例如吃了新鲜水果后充满活力的感觉。

要达到这个目标，必须保持耐心，直到新的惯例就像洗澡一样，成为自然而然的日常习惯，但是这需要时间。

时下流行的说法是，养成一个新的行为习惯需要**21**天时间。但实际上，根据伦敦科研人员的研究发现，根据个人习惯和生活环境的差异，一个新习惯的养成需要**2-8**个月，平均时间为**66**天。所以，想要改变，就要给时间一点时间……

6

关于生活方式的问题

在这个过程中，需要注意的问题是，不要因为过度关注一个需要改掉的行为，投入太多希望，而变得反应夸张。

事实上，伦敦的研究人员发现，“在养成新习惯的过程中，偶尔漏掉一次践行新习惯的机会，并不会对整个习惯养成过程产生显著影响。”换句话说，偶尔漏掉一次也并不严重，因为好习惯的运行并不是在“全部或零”的基础上，相反，这可以让你思考一下改变生活方式的整体步骤。假如想要戒烟，却仍然保持喝大量咖啡或饮酒的习惯，肯定行不通的，因为这些行为具有互相提醒的作用，一个行为就会勾起另一个。

相反，把所有积极的决心合起来也可以让每一个决心都发挥更大益处：例如想要减肥，控制饮食的做法固然不错，但是如果配合以运动，就更是锦上添花。一种有益的行为可以加强另一种行为的效果，这才是真正的成功秘诀。

据《中国青年报》